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M A T H

　　數學能解決日常生活中有關數、量、形的問題，因此才被列入中學的

重要課程。

　　數學的學習至少包括兩個重點，一是基本概念的建立，一是計算程序

的熟練，二者缺一不可。如果同學只是記住計算程序，並且反覆練習，在

小範圍的考試時可能有效。但到高中之後，教材內容加深、加廣，變得抽

象而複雜時，就學不下去了。

　　主動學習、專注聽講、適時演算、樂於思考解題，是學習數學的不二

法門。能做到這幾點，相信您一定可以學好數學。

給同學的話

單 元 1-1 1-2 總習題 2-1 2-2 總習題

分 數

單 元 3-1 3-2 總習題

分 數



  本習作是配合課本教學活動而編輯，原則上供學生課外練習之用， 
學生可自行練習或由家長陪同練習習作中的題目。

  本習作之內容及特色如下：

1.小節練習題：

暖身題：搭配重點回顧，以引導的方式，練習各小節的學習重點。

基礎題 ：配合課本內容，加強練習，增進學習效果。
精熟題 ：與課程相關的延伸題型，檢測學生是否可以運用所學之概念。

2.全章練習題：

核心概念題：幫助學生釐清核心基本概念。

綜合演練  ： 全單元的綜合題型，幫助學生將不同小節的題目融會貫通。
數學閱讀：透過情境閱讀培養數學素養。

3. ：看到此圖示代表可使用計算機協助計算。

  本習作編校雖力求嚴謹，仍恐有疏漏之處，尚祈國中師生不吝指教，
以供修訂時參考。

使用說明
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章
1

1-1簡易二次函數圖形

已知二次函數 y＝4x2－3，求 x＝－2 時所對應的函數值。

解  將 x＝　　　　代入 y＝4x2－3

 得 y＝4×（　　　　）2
－3 ＝　　　　－3 ＝　　　　。

 所以 x＝－2 時所對應的函數值為　　　　。

在二次函數中，將 x 以 a 代入所得到的值，即為 x＝a 所對應的函數值。1

二次函數 y＝ax2 的圖形畫法如下：

1找出此函數的頂點坐標。

2選定 2 組對稱點的 x 值，並求出所對應的 y 值。

3將1、2所對應的 5 個點標示在坐標平面上。

4以平滑曲線將這些點由左至右依序連接。

5連接後的平滑曲線即為此二次函數的圖形。

2

描繪二次函數 y＝ 1
4 x2 的圖形。

解   y＝ 1
4 x2 的頂點坐標為　　　　 。 

 將 x 值和所對應的 y 值列表如下：
x ⋯ －4 －2 0 2 4 ⋯

y ⋯ ⋯

 在右圖描點並以平滑的曲線將這些點

 由左至右依序連接起來。

 暖身題

y

x
O

3



 基礎題

1‌�在坐標平面上描繪二次函數 y＝－ 1
6 x2 的圖形，並求此圖形的開口方向、頂點坐

 標及對稱軸方程式：

x ⋯ －6 －3 0 ⋯

y ⋯ ⋯

開口方向：　　　　 　　　　 

頂點坐標：　　　　　　 　　

對稱軸方程式： 　　　　　　

y

x
O

2	�（　　）  下列何者為二次函數 y＝3x2 可能的圖形？

  A            B            C            Dy

（－1 ,－3）

O x

y

（－1 , 3）

O x

y

（－1 ,－9）

O x

y

（－1 , 9）

O x

課 P14 例 3、 P15 隨堂

課 P14 例 3、P15 隨堂

4



第

　

章
1

3�右圖為 y＝2x2、y＝5x2 與 y＝3 的圖形，如果 y＝3 

  與 y＝5x2 的圖形交於 A、B 兩點；y＝3 與 y＝2x2 的

圖形交於 C、D 兩點，比較 AB、CD 長度的大小。

4以下皆為二次函數：    

 根據上面二次函數的圖形，回答下列問題：（填入代號甲、乙、⋯、己）

	 1開口向上的圖形有        。

	 2開口向下的圖形有        。

	 3在上面的二次函數中，開口最大的為     ，開口最小的為     。

課 P18 隨堂

甲：y＝ 9
2 x2 乙：y＝－5x2  丙：y＝x2

丁：y＝－ 1
3 x2 戊：y＝－ 1

2 x2  己：y＝2x2

課 P19 例 4

y

O x

y＝3

5



5寫出下列二次函數圖形的開口方向、頂點坐標及對稱軸方程式。

開口方向 頂點坐標 對稱軸方程式

甲：y＝－3x2

乙：y＝ 5
2 x2

丙：y＝2x2

課 P19 隨堂

課 P21 例 5

6�如右圖，高腳杯是由杯座、杯梗、杯身所構成。威利用電腦繪製一款拋物線造型

  的高腳杯，他將杯梗與杯身的連接處作為坐標平面的原點。若他要讓這個杯身的

高度 OC＝6，且杯口的直徑 AB＝4，則此杯身的二次函數為何？

x

B A

O

y

C

6
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1

1�	若坐標平面上方程式 x＝－1 的圖形與 x 軸相交於 H 點，又分別與二次函數 

 y＝－x2、y＝－2x2、y＝－3x2 的圖形相交於 A、B、C 三點，比較 AH、BH、CH  

三線段長度的大小。

 精熟題

2�	右圖分別為 y＝ax2、y＝bx2、y＝cx2、y＝dx2 的圖形，依照圖形比較 a、b、c、d 的

 大小。
y＝ax 2

y＝cx 2

y＝bx 2

y＝dx 2

y

x
O

7



1-2 二次函數圖形與最大值、最小值

1如圖，將二次函數 y＝x2 的圖形向下平移 2 個單位後的二次函數為何？

解   二次函數  y＝x 2 圖形的頂點坐標

為     ，圖形向下平移 2 個

單位後的頂點坐標為     ，

其二次函數為 y＝       。

解   二次函數 y＝－2x2 圖形的頂點坐標

為     ，圖形向右平移 3 個

單位後的頂點坐標為     ，

其二次函數為 y＝       。

2如圖，將二次函數 y＝－2x2 的圖形向右平移 3 個單位後的二次函數為何？

二次函數圖形平移時，圖形上的每一個點都會做相同的移動，因為頂點比較

容易觀察，所以圖形的平移只要考慮頂點的平移即可。

1

 暖身題

y

x
O

y＝x2

y

xO

y＝－2x2

8
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 基礎題

1在坐標平面上描繪下列二次函數的圖形，並求此圖形的開口方向、頂點坐標及 

 對稱軸方程式：

 1y＝－2x2＋3   2  y＝ 1
2（x＋1）2  

開口方向：　　　　 　　　　 

頂點坐標：　　　　　　 　　

對稱軸方程式： 　　　　　　

開口方向：　　　　 　　　　 

頂點坐標：　　　　　　 　　

對稱軸方程式： 　　　　　　

課 P32 隨堂課 P27 例 1

x ⋯ 0 1 2 ⋯

y ⋯ ⋯

x ⋯ －5 －3 －1 ⋯

y ⋯ ⋯

y

x
O

y

xO

2	�（　　）  下列何者為二次函數 y＝（x＋1）2
＋1 可能的圖形？

  A            B            C            D

課 P35 隨堂

x

y

O
（－1 , 1） x

y

O

（1 , 1）
x

y

O

（－1 , 1）
x

y

O
（1 , 1）

9



3將二次函數 y＝ 1
2 x2
＋7 的圖形平移成 y＝ 1

2（x＋1）2
－5 的圖形，

	 需由原圖形向   （填左或右）平移   個單位，

	 再向   （填上或下）平移   個單位而得。

4若平移二次函數 y＝2x2 的圖形，使得頂點坐標從 （0 , 0） 移至（3 ,－1），得到 

 y＝a （x－h）2
＋k 的圖形，又平移後的圖形通過（1 , b），求：  

 1平移後的二次函數。  

	 2b 的值。

課 P36 課文

課 P41 例 5

10
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6判別下列二次函數在 x 為多少時，y 有最大值或最小值，並求出其值。

	 1  y＝3（x－ 2
3 ）

2

 2  y＝－ 1
3（x＋4）2

－2

5已知二次函數 y＝a （x－h）2
＋k 的對稱軸方程式為 x＝3，其圖形通過（2 ,－3）與

 （1 ,－9）兩點，求 a、h 與 k 的值。 課 P41 隨堂

課 P42 例 6

11



7  右圖是二次函數 y＝a （x－h）2
＋k 的圖形，若此函數

  在 x＝－2 時，y 有最小值 4，且通過坐標平面上的

點（0 , 6），求：                     

	 1此二次函數的頂點坐標。

	 2此二次函數。

8判別下列各二次函數的圖形與 x 軸之交點個數：

二次函數 y＝－（x－1）2＋1 y＝ 2
3（x＋5）2 y＝－（x＋3）2－2

與 x 軸交點個數

課 P44 例 7

課 P45 例 8

y

O

4

－2
x

 （0 , 6）

12
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1�	有一個數學題目「將二次函數 y＝－（x－3）2
＋1 的圖形向左平移 a 個單位，再向上

  平移 b 個單位後，求平移後的二次函數。」 威利在作答時，把 a、b 兩數弄反了，

得到 y＝－（x＋2）2
＋3，求 a、b 之值及原來的正確答案。

2‌��在坐標平面上，二次函數 y＝a （x＋3）2
＋6 的圖形與方程式 y＝2 的圖形交於

   A （－6 , 2）、B （0 , 2）兩點，今將此二次函數向下平移 2 個單位後，發現平移後的

二次函數圖形與方程式 y＝2 的圖形交於 C、D 兩點，比較 AB、CD 長度的大小。

 精熟題

13



第1章 總習題

1	下列敘述正確打「○」，不正確打「╳」：  

 （　　）1二次函數 y＝－4x2 圖形的頂點坐標為（0 ,－4）。

 （　　）2若二次函數 y＝ax2＋5 的圖形為開口向上的拋物線，則 a＞0。

 （　　）3二次函數 y＝a （x－3）2
＋4 圖形的對稱軸方程式為 y＝4。

 （　　）4二次函數 y＝3x2 與 y＝－3x2 的圖形是以 x 軸為對稱軸的對稱圖形。

 （　　）5二次函數 y＝8x2＋1 與 y＝－8x2＋1 的圖形是以 x 軸為對稱軸的對稱圖形。

 （　　）6二次函數 y＝－（x－1）2
＋2 圖形的頂點坐標為（1 , 2）。

 （　　）7將二次函數 y＝2x2 的圖形向上移動 6 個單位後，

  可得平移後的頂點為（0 , 6）。 

 （　　）8二次函數 y＝3（x＋1）2
＋7 的最大值是 7。

 （　　）9二次函數 y＝－2x2＋3 的圖形與 x 軸有 1 個交點。

2	將二次函數 y＝－2x2－6 的圖形向上平移 3 個單位後，可得平移後的二次函數為

            。

3	將二次函數 y＝－5x2－6 的圖形向右平移 3 個單位後，可得平移後的二次函數為

            。

 核心概念題

14
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1	（　　）  二次函數 y＝－ 1
2（x－2）2

＋n，若 n＜0，則其圖形可能為下列何者？

  A            B            C            D

2	（　　）  如果將某一個二次函數的圖形向左平移  4  個單位後，可得到二次函數 

 y＝（x＋1）2
＋2 的圖形，則原來的二次函數為何？  

  A  y＝（x＋1）2
＋6 B  y＝（x＋1）2

－2

  C  y＝（x＋5）2
＋2 D  y＝（x－3）2

＋2

x

y

O

（2 , n）

x

y

O
（2 , n）

x

y

O
（2 , n）

x

y

O （2 , n）

 綜合演練

3	（　　）  右圖為二次函數 y＝x2、y＝x2＋3、y＝x2－4 在坐

標平面上的圖形。若方程式 y＝6 的圖形分別與 

y＝x2 的圖形交於 A、B 兩點，與 y＝x2＋3 的圖

形交於 C、D 兩點，與 y＝x2－4 的圖形交於 E、

F 兩點，比較 AB、CD、EF 三線段長度的大小。

  A  AB＞ CD＞ EF

  B  AB＞ EF＞ CD

  C  CD＞ AB＞ EF 

  D  EF＞ AB＞ CD

x

y

O

15



4�如圖，在坐標平面上，二次函數 y＝a （x－h）2
＋k 與 y＝－（x－3）2

－2 的圖形對稱

 於 x 軸，求：

	 1y＝a （x－h）2
＋k 的頂點與 x 軸的距離。

	 2y＝a （x－h）2
＋k 的對稱軸方程式。

5  已知二次函數 y＝a （x－h）2
＋k 的對稱軸方程式為 x＝－1，∣a∣＝5，若此函數有

最小值 2，求此二次函數。

6  如圖，二次函數 y＝3（x－1）2
－5 的圖形與方程式 y＝3 的圖形有兩個交點。若將

此二次函數的圖形向上平移 m 個單位，此時圖形恰與方程式 y＝3 的圖形只有 1 個

交點，求 m 的值。 y

xO

y＝3（x－1）2－5

y＝3

x

y

O

y＝－（x－3）2
－2

16
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7  右圖是一坐標平面，已知垃圾桶開口的中心點  B 在  y  軸上，洛基將紙團從  

A （－5 , 17
2 ）的位置投出，紙團經過的路徑是二次函數 y＝a （x－h）2

＋k，且紙團到

達最高點的位置是（－4 , 9），最後由 B 點空心進桶，求 B 點的坐標位置。

y

x
O

A

B

8如右圖，安琪與妙麗打排球的路徑圖畫在坐標平面上。若此路徑是二次函數 

   y＝a （x－h）2
＋k，且其最高點的坐標為（－2 , 6）。已知安琪和妙麗的擊球點分別

是 A （－6 , 2）、B （2 , 2），求 a、h、k 的值。

y

x
O

A （－6 , 2）

B （2 , 2）

17



　　科比是學校籃球隊的隊長，每次出場比賽總是吸引大家的目光，科比在投籃

時，觀眾看到籃球以拋物線 y＝a （x－h）2
＋k 的軌跡精準命中籃框的瞬間，更是全場

歡呼。請你利用所學的二次函數觀念，回答下列問題：

籃球運動 數學閱讀

1	�右圖是一個坐標平面，科比將球從 A 點的位置投出，球飛行的路徑為拋物線，由 

B 點空心進籃，下列何者的圖形可能為此拋物線？ 

 A  y＝4－ 1
5（x＋2）2

 B  y＝4－ 1
5（x－2）2

 C  y＝4＋ 1
5（x－2）2

 D  y＝4＋ 1
5（x＋2）2

2	�如圖，將籃球架看成坐標平面上的 y 軸，地面看成 x 軸，籃框在（2 , 10）的位置，

科比從點（6 , 3）處投籃，剛好可空心得分，且籃球落地處為原點。若此籃球飛行

的路徑為 y＝a （x－h）2
＋k，比較 h 與 3 的大小。

x

y

O

B

A

x

y

O

（2 ,10）

（6 , 3）

18
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四分位數與盒狀圖2-1
將 n 筆資料由小到大排列，並計算 n× m

4  的值（m＝1、2、3），

1如果 n× m
4  不是整數，令 T 是大於 n× m

4  的最小正整數，

 則 Qm 是「第 T 筆資料」。

2如果 n× m
4  是整數，令 T＝n× m

4 ，

 則 Qm 是「第 T 筆與第（T＋1）筆資料的平均數」。

1

1全部資料中，最大數值與最小數值的差稱為全距。

2第 3 四分位數與第 1 四分位數的差（Q3－Q1）稱為四分位距。

3‌�將整體資料中最小數值、Q1、中位數、Q3 與最大數值，這五個資料繪製成

長方形盒子圖，稱為盒狀圖。

2

有 12 筆資料，由小到大排列分別為 2、4、6、8、10、12、14、16、18、20、

24、26，求 Q1、Q3。 

解  ∵12× 1
4 ＝3，∴Q1 為第 3、4 筆資料的平均。

 第 3 筆資料是    ，第 4 筆資料是    ，所以 Q1＝    。

 又 12× 3
4 ＝9，∴Q3 為第 9、10 筆資料的平均。

 第 9 筆資料是    ，第 10 筆資料是    ，所以 Q3＝    。

 暖身題

1全距＝    －    

  ＝     （公斤）。

2四分位距＝    －    

   ＝     （公斤）。

右圖是妙麗班上同學體重的盒狀圖，回答下列問題：

45 50 55 60 65 70 75 體重（公斤）
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1九年忠班全班的身高統計如下表，回答下列問題：

	 1全班身高的第 1 四分位數是多少公分？

	 2全班身高的第 3 四分位數是多少公分？

2‌�某社團共 160 人，其年齡分布如下表，則此社團人口分布的 Q1、Q2、Q3 分別在哪

一組？

課 P59 例 1

 基礎題

編號 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

身高（公分） 150 152 154 154 155 155 156 157 158 158 160

編號 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

身高（公分） 161 161 162 163 164 165 165 167 167 167

年齡（歲） 20∼30 30∼40 40∼50 50∼60 60∼70 70∼80 80∼90

人數（人） 24 36 29 21 30 18 2

課 P61 例 3

課 P59 例 1
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3‌�信成國中田徑隊 40 位學生的體重（單位：公斤）由小到大排列如下表，回答下列

問題：

	 1該校田徑隊學生體重的第 1 四分位數及第 3 四分位數各是多少公斤？

 2該校田徑隊學生體重的四分位距是多少公斤？

 3畫出田徑隊學生體重的盒狀圖。

課 P60 隨堂

課 P62 隨堂

課 P63 隨堂

42 42 43 43 44 46 46 46 47 47
49 50 51 51 51 51 52 52 53 53
55 56 57 57 57 58 58 59 59 59
60 60 61 61 61 62 63 63 64 65

40 45 50 55 60 65 70 體重（公斤）
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4‌�右圖是大義國中全校九年級 200 位同學

  第一次段考數學成績的累積次數分配折線

圖，回答下列問題：

 1‌�該校九年級學生數學成績的 Q1 在哪一

  組？

 2‌�該校九年級學生數學成績的 Q3 在哪一組？

	 1男生身高的中位數與女生身高的中位數 

  相差多少公分？

	 2男、女生的身高全距各是多少公分？ 

  哪個性別身高差距較大？

5‌�右圖是大善國中九年仁班男、女生身高的 

 盒狀圖，回答下列問題：

課 P61 例 3

課 P67 隨堂

累
積
次
數
︵
人
︶

200
180
160
140
120
100
80
60
40
20
0

20 30 40 50 60 70 80 90
成績（分） 

100

	 3男生身高的 Q1 與女生身高的 Q1 各是多少公分？

男生 女生

180

175

170

165

160

155

150

身
高
︵
公
分
︶

157
160
162

170

178

153
155
157

165

160
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1	�大誠國中全校九年級共 400 人，其中九年

丁班有 40 人，右圖是九年丁班與全校九

年級學生第一次期中考數學成績的盒狀

圖，若九年丁班洛基的成績恰好是全校九

年級成績的中位數，那麼洛基的成績在九

年丁班的名次在下列哪個範圍？

 A第 1∼10 名 B第 11∼20 名

	 C第 21∼30 名 D第 31∼40 名

2	�開學第一週各班閱讀時間的盒狀圖如右

圖，回答下列問題： 

　1	�若本週閱讀時間最長的學生可獲得閱讀

小王子獎狀，則獲得閱讀小王子獎狀的

學生在哪一班？ 

　2	 如果班上有 3
4  以上的同學閱讀時間達 

60 分鐘以上，全班都可以獲得嘉獎，

則哪些班的學生可獲得嘉獎？

 精熟題

全
校
九
年
級

成績（分） 

九
年
丁
班

53 9068 73 80

47 10060 70 85

1009080706050

甲班 乙班 丙班

閱
讀
時
間
︵
分
鐘
︶

100

90

80

70

60

50

40

30

90

80
75

50

70
65
60

85

55

70

50

60

45

30 30
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2-2 機率

 暖身題

如果一個試驗所有可能的結果有 n 種，這 n 種結果發生的機會都相同，若 A 

事件包含了其中 m 種（m  n）可能的結果，我們就說 A 事件發生的機率是 
m
n ，且 0  m

n   1。

1‌�A 事件發生的機率＝ A 事件所含可能結果的個數
試驗所有可能結果的個數

，且發生的機率都是一個

從 0 到 1 的數值。 

2若事件的機率是 1，表示此事件一定會發生。

3  若事件的機率是 0，表示此事件肯定不會發生。

1

將所有可能出現的結果以樹枝狀畫出，稱為樹狀圖。
2

投擲一顆公正的骰子一次，若每種結果發生的機會都相同，回答下列問題：

1出現 3 點的機率是   。

2出現偶數點的機率是   。

3出現點數大於 7 點的機率是   。

安琪有紅、黑、藍三件不同顏色的  T  恤，

白、藍、黃、綠四條不同顏色的褲子，搭配的

組合如右圖。若安琪拿任一件 T 恤或任一件

褲子的機率都各自相等，則：

1她穿綠色褲子的機率是   。

2她穿紅 T 恤搭配白色褲子的機率是   。

T 恤顏色 褲子樣式

紅

黑

藍

白

藍

黃
綠

白

藍

黃
綠

白

藍

黃
綠
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1‌�‌�一副撲克牌有 52 張（不含鬼牌），分為黑桃 （ ）、紅心 （ ）、方塊 （ ）及梅花（ ）

   4 種花色，每種花色各有 13 張，分別是 A、2、3、4、5、6、7、8、9、10、J、

Q、K，從撲克牌中任取 1 張，每張牌被抽到的機率都相等，則抽到花色為梅花，

點數大於 6 且小於 10 的機率是多少？

2‌�袋子裡有 30 顆相同大小的球，其編號依序為 1、2、3、4、⋯⋯、29、30，從袋

  中任意取出一球，每顆球被取到的機率都相等，則此球的號碼是質數的機率是多

少？

3‌�威利的鉛筆盒有紅、藍、綠三種不同顏色的筆各 1 枝，傑克的鉛筆盒也有紅、

  藍、綠三種不同顏色的筆各 1 枝。上美術課時，兩人各在自己的鉛筆盒裡選一枝

筆，若每一枝筆被選到的機會相同，回答下列問題：      

   

 1兩人都選到藍色筆的機率是多少？

	 2兩人都選到同色筆的機率是多少？

課 P77 例 2

課 P78 例 3

課 P80 隨堂

 基礎題

傑克威利

25



4‌�投擲兩顆公正的骰子，回答下列問題：  

	 1點數和為 4 的機率是多少？

	 2點數和大於 10 的機率是多少？

5‌�甲袋有三張相同大小的號碼牌，分別是 1、2、3，乙袋有三張相同大小的號碼牌，

其號碼分別是 4、5、6，今自甲、乙兩袋分別取出一張號碼牌，每張牌被取到的機

率都相等。若甲袋取出的號碼排在十位數，乙袋取出的號碼排在個位數，回答下

列問題：  

	 1排出的二位數為 4 的倍數的機率是多少？

	 2排出的二位數大於 20 的機率是多少？

課 P82 例 4

課 P83 例 5

乙

54 6

甲

21 3
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1	�投擲一顆公正的骰子兩次，第一次擲出的點數為 a 點，第二次擲出的點數為 b 

點，回答下列問題： 

	 1a＝b 的機率是多少？

	 2a＞b 的機率是多少？

2	�一籤筒內有五支相同的籤，分別標記號碼 1、2、3、4、5，每支籤

被抽到的機率都相等。已知艾美連續取兩支籤，每次取一支且取後

不放回，則這兩支籤的號碼總和為奇數的機率是多少？

 精熟題
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第2章 總習題

1	下列敘述正確打「○」，不正確打「╳」：  

 （　　）1一組資料中，最大數值與最小數值的差稱為四分位距。

  

 （　　）2‌�設有 100 筆資料，則第 1 四分位數是由小到大排列的第 25、26 筆資料的

平均。

 （　　）3‌�設有 13 筆資料，則第 3 四分位數是由小到大排列的第 10  筆資料。

 （　　）4投擲一顆公正的骰子 6 次，則 1、2、3、4、5、6 點會各出現 1 次。 

     

 （　　）5投擲一個筊杯，出現正面和反面的機率相等。 

      

 （　　）6‌�有一袋子裡有 10 顆相同大小的球，分別有 3 顆紅球、7 顆白球，每顆球

被取出的機率都相等，從袋中任取一球，則抽中白球的機率是 1
2 。

 （　　）7‌�若第 1 四分位數是 Q1，第 3 四分位數是 Q3，則 Q3 可能大於或等於 Q1。 

      

 （　　）8‌�設一組資料的第 1 四分位數 Q1＝10，第 3 四分位數是 Q3＝30，則第 2 四

分位數 Q2 一定是 20。 

    

 核心概念題
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1	（　　）  公園裡有一群人，他們的年齡（單位：歲）分別為 50、65、3、5、4、55、

40、37、30、36、8、55、30、6，則這一群人的第 1 四分位數是多少歲？  

  A5 歲 B5.5 歲 C6 歲 D30 歲

2	（　　）  安琪煮好了 24 顆湯圓，其中 10 顆為芝麻湯圓，14 顆為花生湯圓。已知安

琪想從煮好的湯圓中撈一顆，若每顆湯圓被安琪撈到的機會相同，則她撈

到芝麻湯圓的機率為何？     

  A
1
2  B

5
12  C

7
12  D

5
7

3	（　　）  假設男孩與女孩出生的機率都相等，在一個有 2 名小孩的家庭中，有 1 名 

男孩、1 名女孩的機率是多少？  

  A  1 B
1
2  C  1

4  D
1
8

 綜合演練

109 會考第 3 題類

★
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4	 下圖為甲、乙、丙、丁四個氣象站依據某年 12 個月的月降雨量資料繪製而成的盒

狀圖，回答下列問題：

	 1甲站降雨量最少的月分，其月降雨量是    毫米。

	 2這四個氣象站中，該年的各月降雨量四分位距最大的是    站。

	 3這四個氣象站中，月降雨量超過 200 毫米的月分數以    站最多。

5   安琪將全校 100 位學生的身高分成 155∼160 公分、

160∼165 公分、165∼170 公分、170∼175 公分、

175∼180 公分，如右表，回答下列問題： 

	 1該校學生身高的第 1 四分位數在哪一組？   

	 2該校學生身高的第 3 四分位數在哪一組？

甲

乙

丙

丁

1000 200 300 400 500 600 700 月降雨量（毫米）

身高
（公分）

次數
（人）

155∼160 　15

160∼165 　40

165∼170 　25

170∼175 　15

175∼180 　 5
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6	 有一箱子裝有 4 張分別標示 3、4、5、6 的號碼牌，已知洛基以每次取一張且取後

不放回的方式，先後取出 2 張牌，組成一個二位數，取出第 1 張牌的號碼為十位

數，第 2 張牌的號碼為個位數。若先後取出 2 張牌組成二位數的每一種結果發生

的機率都相等，則組成的二位數為 3 的倍數的機率是多少？

7	 甲、乙、丙三個箱子原本各裝有相同數量的球，已知甲箱內的紅球占甲箱內球數

的 4
5 ，乙箱內沒有紅球，丙箱內的紅球占丙箱內球數的 3

10。妙麗將乙、丙兩箱

內的球全倒入甲箱後，要從甲箱內取出一球，若甲箱內每球被取出的機率相等，

則妙麗取出的球為紅球的機率是多少？

103 會考第 4 題類

103 特招第 11 題類

★

★
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  聯合國永續發展目標（Sustainable Development Goals ; SDGs）將「終結貧窮」列為

首要目標，希望在西元 2030 年前，消除所有地方的極端貧窮。這個極端貧窮的定義

就是「貧窮線」（poverty line），簡單說就是指「貧窮門檻」，目前定義極端貧窮的門檻

是每日生活費不到 1.25 美元。有不少國家按照國內的生活水平畫下一條界線來釐定

貧窮與否，生活在這條線以下的便是貧窮人口，政府會提供相關的社會救助。

  臺灣的社會救助法規定，「最低生活費」（即貧窮線）的計算是家戶可支配所得中

位數的 60％，下圖為 108 年各縣市家戶可支配所得中位數折線圖，回答下列問題：

（可用計算機計算，並四捨五入取至小數點後第二位）

貧窮線

1  臺北市的貧窮線為多少元？

 

 

2  全臺家戶可支配所得中位數最低的是哪一個縣市？其貧窮線為多少元？

3  貧窮線最高與最低的縣市全距是多少元？

 數學閱讀

萬元
140
120
100
80
60
40
20
0

新
北
市

臺
中
市

苗
栗
縣

屏
東
縣

新
竹
市

臺
北
市

宜
蘭
縣

雲
林
縣

澎
湖
縣

臺
南
市

彰
化
縣

臺
東
縣

嘉
義
市

桃
園
市

新
竹
縣

嘉
義
縣

基
隆
市

高
雄
市

南
投
縣

花
蓮
縣

108 年度家戶可支配所得中位數

98.08

124.36

100.3
94.33

78.18

85.30

79.51

105.36

72.53

77.37

65.71
63.94

66.15

70.01

60.05

63.02
71.65

84.31

109.79

84.25
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角柱 頂點數 邊數 面數

四角柱

五角柱

3-1 角柱與圓柱

右圖的正方體中，AB 與 BC、CD、CG  的關係分別為何？

（填入平行、垂直或歪斜）

1AB 與 BC 互相     。

2AB 與 CD  互相     。

3AB 與 CG  互相     。

觀察四角柱與五角柱各有幾個頂點、幾條邊和幾個面，並完成此表。

不相交且無法落在同一平面上的兩條直線稱為歪斜線，即這兩條直線歪斜。
1

 暖身題

E

B C

H

D

F

A
G

n 角柱有 2n 個頂點、3n 條邊和（n＋2）個面。2

33



課 P101 隨堂

3‌��右圖的三角柱中，等腰三角形底面的底邊長為 10 公分，腰長為 13 公分，柱高為 

10 公分，求此三角柱的體積與表面積。

10

13

10

課 P98 例 1

課 P94∼97

 基礎題

2右圖的長方體中，AB＝12，BC＝9，AE＝3，求： 

	 1AC。  

	 2CE。

1右圖為長方體，下列敘述正確打「○」，不正確打「╳」：

 （  ）1DH 與四邊形 ABCD 所在的平面垂直。

 （  ）2AE  與 HG 互相垂直。

 （  ）3AD  與 FG  互相平行。

 （  ）4CD  與 BF  互相歪斜。

H

A

B

G

C

E

F

D

A B

H G

E F

CD
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課 P105 隨堂

5‌�行政院 文建會計劃修復某城門古蹟的受損牆面，下圖是該城門古蹟的模型，其

長、寬、高分別為 12 公分、3 公分、8 公分。其城門口的形狀是由正方形 ABCD 

以及半圓所構成，其中 AB＝BC＝4 公分，求這個古蹟模型的體積為多少立方公

分？

12
3

8 A B

D C

課 P104 例 44如圖，已知一個圓柱的展開圖，求此圓柱的表面積及體積。

10π
18

（長度單位：公分）
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1	��建築師打算在美術館的空地打造一間六角柱的玻璃屋，如右圖，其底面是面積為

 54 3 平方公尺的正六邊形，高為 9 公尺，求此六角柱的體積與表面積。

2	�如圖，艾美將兩張長 3 公分，寬 6 公分的長方形紙片繞著直線 L 旋轉一周，所經

過的軌跡會得到一個立體圖形，求此立體圖形的體積。

 精熟題

L

6

6
3

3

L
3

3

6

6
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3-2 角錐與圓錐

右圖是一個圓錐，如果其底面的半徑為 4，其側面展開後之扇形的面積為 20π，

求此圓錐之表面積。

解  ∵此圓錐底面的半徑為   ，面積為   ，

 其側面展開後之扇形的面積為   ，  

 ∴此圓錐之表面積為   ＋   ＝   。

觀察四角錐與五角錐各有幾個頂點、幾條邊和幾個面，並完成此表。

n 角錐有（n＋1）個頂點、2n 條邊和（n＋1）個面。1

圓錐的表面積＝底面圓面積＋側面展開的扇形面積。
2

 暖身題

角錐 頂點數 邊數 面數

四角錐

五角錐
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課 P113 隨堂

課 P112 例 1

課 P117 例 2

 基礎題

2已知右圖是一個正四面體，回答下列問題：

	 1哪條直線與 AB 歪斜？ 

	 2哪條直線與 BC 歪斜？ 

	 3哪條直線與 AC 歪斜？

1‌�在聖誕節前夕，妙麗以卡紙手作一個六角錐裝飾品，右圖是它的展開圖，其底面

為邊長 2 公分的正六邊形，側面都是腰長為 3 公分的等腰三角形，求此六角錐的

表面積。

3‌�右圖為一個圓錐的展開圖，其側面展開後是一個半徑為 16 公分的半圓，求此圓錐

 的表面積。

D

A B

C

16
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第
　
章
3

1	�右圖是一個圓錐造型的積木，求此積木的表面積。

2	�右圖的正方體中，已知 AB＝4，則 A、E、F、H 四個頂點所構成的三角錐之表面

積為何？

 精熟題

（長度單位：公分）

A

E

HG

C

B

D

F

10

24
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丙

第3章 總習題

C

A

B

D

BA

CD

H G

E F

H

A B

F

G

CD

E

P

Q

乙 丁甲

1	下列敘述正確打「○」，不正確打「╳」：  

 （　　）1‌�連接直圓柱上、下底面圓心，則此線段長就是

   圓柱的高。

 （　　）2正角錐的側面與底面互相垂直。

 （　　）3‌�直圓錐的展開圖中，扇形的弧長等於底面圓的

   周長。

 （　　）4正方體中不相鄰的兩面互相平行。

 （　　）5在圖一的正四面體中，AB 與 CD  歪斜。

 （　　）6在圖二的長方體中，AD 與 CG  歪斜。

2�右圖的長方體中，P、Q 分別為 BC、 FG 上的中點，判別下列選項中哪兩條線段互

相垂直，在□中打「L」。

	 1□ AP 與 AE	 2□ AP 與 PQ

	 3□ AP 與 AD	 4□ PQ 與 QH

 核心概念題

3�如圖，甲、乙、丙、丁為四個柱體的底面，若柱體的高度皆相同，則體積最小的

柱體為    。

圖一

圖二
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第
　
章
3

4 

9 

1	（　　）  有一個直角柱的底面為正六邊形，已知一個底面的周長為 18，其中某一個

側面的長方形之周長也為 18，則此直角柱所有邊的長度和為多少？    

  A54 B72

  C90 D108

2	（　　）  右圖是一個圓錐的展開圖，其側面展開後是一個半徑為 9 公分的扇形，底

圓的半徑為 4 公分，則側面扇形面積與底圓面積的比為多少？ 

  A2：1 B3：2

  C9：4 D81：16

3	（　　）  圖一的直角柱由 3 個矩形側面和 2 個正三角形底面組成，其中矩形的面積

為 a，正三角形的面積為 b。若將 4 個圖一的直角柱緊密堆疊成圖二的直角

柱，則圖二的直角柱之表面積為何？

   A8a＋6b B6a＋8b

  C4a＋3b D3a＋4b

105 會考第 25 題（新店）類

108 會考第 4 題類

圖一 圖二

 綜合演練

★

★
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（長度單位：公分）

4	右圖為一個角柱的展開圖，求此角柱的體積。

5	右圖是一個四角錐，其底面為邊長 20 公分的正方形，求此四角錐的表面積。

26

20

4

1 1 2
 2

 2
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第
　
章
37	�如圖，有一內部裝有水的直圓柱形水桶，桶高 25 公分；另有一直圓柱形的實心鐵

柱，柱高 35 公分，直立放置於水桶底面上，水桶內的水面高度為 16 公分，且水

桶與鐵柱的底面半徑比為 2：1。今傑克將鐵柱移至水桶外部，過程中水桶內的水

量未改變，若不計水桶厚度，則水桶內的水面高度變為多少公分？

6	�如圖，將一個底面是邊長為 10 公分的正三角形、高也是 10 公分的三角柱，挖去

一個底面為邊長 2 公分的正方形四角柱後，則此立體圖形的體積為何？

105 會考第 18 題類

16 
25 

★
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正方體中的正四面體 數學閱讀

  我們在本章所學到的正四面體，是對稱性最佳的三角錐，而正方體則是對稱性

最佳的四角柱，這兩個立體圖形，雖然形狀很不一樣，但卻可以完美地結合在一起。

  如圖，在正方體中，BD、BE、BG、DE、DG、EG 這六個線段組成的立體圖形

即為正四面體，就像在一個形狀為正方體的容器中，放入一個正四面體，一旦蓋上

蓋子後，正四面體的各邊會恰好落在正方體的各面上。

  根據下圖中的正方體與正四面體，回答下列問題：

1  假設 AB＝1，求 BD、BE、BG、DE、DG、EG 這六個線段的長度。

2   承1，求圖中的正四面體之表面積。

D

A

E
F

G

C

B

H
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數學閱讀 解答

第 1 章 P18

1∵二次函數的圖形開口向下，

 且圖形的頂點在第一象限，
 因 y＝4－ 1

5（x－2）2 的頂點坐標為（2 , 4）且開口向下，故選B。 答：B。

2y＝a （x－h）2
＋k 的對稱軸為 x＝h， 

 令（6 , 3）以 x＝h 為對稱軸的對稱點坐標為（m , 3），
 ∵（m , 3）在第一象限，
 ∴（6－h）×2＜6
                6－h＜3
                      3＜h
  即 h＞3。 

答：h＞3。

第 2 章 P32

1	124.36×60％≒74.62（萬元）
� 答：74.62 萬元。

2	由上圖可知，可支配所得中位數最低的是臺東縣。

 60.05×60％＝36.03（萬元）

  答：臺東縣，36.03 萬元。

3貧窮線最高的縣市為臺北市，其貧窮線為 74.62 萬元。

 貧窮線最低的縣市為臺東縣，其貧窮線為 36.03 萬元。

 故全距＝74.62－36.03＝38.59（萬元）。

 答：38.59 萬元。

x

y

O

（2 ,10）

（6 , 3）
6－h

x＝h

（m , 3）
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第 3 章 P44

1	 ∵∠BAD＝90°，

 ∴ BD＝ AB2
＋AD 2＝ 12＋12＝ 2

 同理，BE＝BG＝DE＝DG＝EG＝ 2

 ∴ BD＝BE＝BG＝DE＝DG＝EG＝ 2�

� 答： BD＝BE＝BG＝DE＝DG＝EG＝ 2。

2	 ∵△BDE 是邊長為 2  的正三角形，

 ∴△BDE 面積＝ 3
4 ×（ 2 ）2＝

3
2 ，

 同理，△BEG 面積＝△BDG 面積＝△DEG 面積＝ 3
2 ，

 ∴此正四面體表面積＝4× 3
2 ＝2 3。

� 答：2 3。
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